“F” valore di apertura del diaframma

Il simbolo f sta per “focal” in inglese. Questo simbolo F - f/, preferibilmente
il secondo f/, indica il valore delle aperture del diaframma di un obiettivo. Per
calcolare la luminosita di una lente si divide la sua lunghezza focale per il
diametro. Una lente da 50mm di focale e del diametro di 25mm ha un'apertura
relativa 2 che in gergo si chiama luminosita e si esprime con f/2 o F2, dove f/
o F rappresentano la focale. Questo valore che & costante in tutti gli
obiettivi, consente di conoscere la quantita di luce che passa attraverso
I'obiettivo nell'unita di tempo. I valori numerici attribuiti alle aperture di
diaframma derivano dal fatto che moltiplicando il diametro per la radice
quadrata di 2 (1,4142), I'area del cerchio raddoppia. Cosi, i valori f/ sono il
risultato del prodotto delle successive moltiplicazioni di 1,0 per 1,4142 . Ad
esempio: 1,0x1,4142=1,4142 o] f/1,4;.1,4142x1,4142=2 0] f/2;
2x1,4142=2,828 o f/2,8; ecc. In pratica, l'area del diaframma (e quindi la
quantita di luce) varia di un fattore 2 ad ogni stop. Cio significa che aprendo o
chiudendo il diaframma di un valore, I'esposizione aumenta o si riduce di 2
volte rispettivamente; variandolo di 3 stop, invece, l'esposizione aumenta o si
riduce di 8 volte. E cosi via. I valori f/ sono riportati sulla ghiera dei diaframmi
degli obiettivi. Il valore piu piccolo indica la luminosita massima dell'obiettivo.
Un obiettivo 50mm per una fotocamera reflex ha una luminosita massima di
f/1,4 o f/1,8 ed una minima di f/16 o f/22. Gli obiettivi per le fotocamere di
medio o grande formato sono meno luminosi e raggiungono chiusure di
diaframma minime di f/32 o f/45. In molti zoom economici la luminosita varia
all'aumento della focale in quanto l'apertura relativa diminuisce all'aumento
della focale. Solo alcuni modelli costruiti con una particolare disposizione dei
gruppi ottici mantengono costante la luminosita per tutta la gamma delle
focali.



